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Κεφάλαιο πρώτο: Ειςαγωγή ςτουσ αυτοματιςμούσ 
 

Ασηοκαηηζκός είλαη κηα έλλοηα ε οποία τρεζηκοποηείηαη πάρα ποιύ ζηελ 

θαζεκερηλόηεηα, τωρίς όκως λα έτεη γίλεη αληηιεπηή ε πραγκαηηθή ηες 

ποισπιοθόηεηα. Ασηοκαηηζκός ιοηπόλ είλαη έλα  οργαλωκέλο ζύλοιο 

αιιειεπηδρώληωλ ζηοητείωλ ζτεδηαζκέλο κε ηέηοηο ηρόπο ώζηε λα ειέγτεη θαη λα 

εθηειεί προθαζορηζκέλα κεγέζε   θαη ελέργεηες.  

Σηο ζύλοιο ασηό ηωλ ζηοητείωλ θαη ελεργεηώλ είλαη δσλαηόλ λα ιακβάλοσλ κέρος 

κεταλές θαη άλζρωποη ώζηε λα κπορούλ λα ειέγτοσλ κηα δηεργαζία ή ορηζκέλα 

κεηαβιεηά κεγέζε όπως:  
• ζέζε (x,y,z)    • ηατύηεηα       • πίεζε      • ειεθηρηθή ηάζε    • ζερκοθραζία θ.ι.π.  

 

Τα ζσζηήκαηα ειέγτοσ ποσ ιεηηοσργούλ τωρίς ηελ εκπιοθή  ηοσ αλζρώποσ, 

ολοκάδοληαη ζσζηήκαηα ασηοκάηοσ ειέγτοσ.  
 

    Ο ςχεδιαςμόσ ενόσ αυτομάτου ςυςτιματοσ προχποκζτει τθν  ανάλυςθ του κφκλου 

λειτουργίασ τθσ εκάςτοτε ενζργειασ και εφόςον  αυτόσ ςυμπεριλαμβάνει κινιςεισ 

πραγματοποιιςιμεσ από μθχανζσ πρζπει να  λάβει υπ’ όψθ και όλεσ τισ φυςικζσ δυςκολίεσ 

που προκφπτουν κατά τθν διαδικαςία αυτιν, το μόνο που απομζνει για να γίνει 

επιτυχθμζνα ζνα καλό ςφςτθμα αυτοματιςμοφ είναι ο προγραμματιςμόσ του, δθλαδι ο 

προκακοριςμόσ των ελζγχων και ενεργειϊν που κα γίνουν κατά τθν διάρκεια λειτουργίασ 

του ςυςτιματοσ αυτοματιςμοφ.  

Ο προγραμματιςμόσ του ςυςτιματοσ μπορεί να γίνει με πολλοφσ τρόπουσ. Μία λφςθ κα 

ιταν να “γεμίςεισ” το ςφςτθμα με αιςκθτιρεσ ¨διαβάηοντασ¨ διάφορα φυςικά μεγζκθ και 

μεταφράηοντάσ τα ςε πλθροφορίεσ με τισ οποίεσ κα τροφοδοτοφμε μια μονάδα ελζγχου, 

τον λεγόμενο «εγκζφαλο», ο οποίοσ με τθν ςειρά του λαμβάνει αποφάςεισ  για μια ςειρά 

προκακοριςμζνων ενεργειϊν  οι οποίεσ και κα εκτελοφνται  από τα διάφορα μθχανικά 

μζςα, διεγζρτεσ του ςυςτιματοσ. 

Κατά τον ςχεδιαςμό όμωσ ενόσ αυτομάτου ςυςτιματοσ δεν  ςτθριηόμαςτε μόνο ςτθν 

κακοδιγθςθ του ςυςτιματοσ ελζγχου, πρζπει να περιορίςουμε τουσ κινδφνουσ κραφςθσ με 

μθχανικό τρόπο , ουςιαςτικά να παγιδζψουμε τθν προκακοριςμζνθ κίνθςθ των 

εξαρτθμάτων, γλιτϊνοντασ  ζνα μεγάλο μζροσ ςε κόςτοσ όπωσ και ςε αβεβαιότθτα λόγω 

ευαιςκθςίασ των νζων τεχνολογικϊν επιτευγμάτων. 

    Το πλεονζκτθμα αυτισ τθσ μεκόδου είναι πωσ αν είναι ςωςτι θ μελζτθ, δθλαδι δεν ζχει 

παραλθφκεί κάποιοσ παράγοντασ ςτον κφκλο λειτουργίασ, θ λειτουργία του αυτοματιςμοφ 

είναι ςίγουρθ, εκτόσ τθσ περίπτωςθσ καταςτροφισ  κάποιου εξαρτιματοσ του ςυςτιματοσ 

και κατ ’επζκταςθ τθν ελεφκερθ κίνθςθ των εξαρτθμάτων και των ρευςτϊν.  

 

 

 



Κεφάλαιο δεύτερο  : Ιςτορική αναδρομή ςτουσ αυτοματιςμούσ 

ςτα επιβατικά οχήματα 
 

        Ξεκινϊντασ από τουσ αυτοματιςμοφσ που αφοροφν τθν ευκολία και τθν άνεςθ ςτο 

αμάξι ςαν πρϊτο παράδειγμα μασ ζρχεται ςτο μυαλό τα θλεκτροκίνθτα παράκυρα που 

μπικαν ςτα αυτοκίνθτα ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 90, ζνα ςχετικά απλό ςφςτθμα χωρίσ 

πολφ μεγάλο κόςτοσ και με μεγάλθ χρθςιμότθτα κακϊσ δεν νοείται πλζον αμάξι με 

χειροκίνθτα παράκυρα. 

   Κακϊσ περνοφςαν τα χρόνια και θ τεχνολογία κάλπαηε δεν μποροφςε θ αυτοκίνθςθ να 

μείνει ςτάςιμθ, ζτςι ζλυςε ακόμα ζνα πρόβλθμα, πολφ μεγαλφτερθσ ςθμαςίασ αυτιν τθν 

φορά, το κζμα τθσ απαιτοφμενθσ δφναμθσ για να κρατθκεί ςτακερόσ ο φορζασ κίνθςθσ των 

τροχϊν όταν ςε αυτζσ αςκοφνται μεγάλεσ πλευρικζσ δυνάμεισ. Ζχοντασ αρκετά τεχνολογικά 

επιτεφγματα ςτα χζρια μασ κα μποροφςαμε να χρθςιμοποιιςουμε πάρα πολλά όμωσ για να 

ζχουμε  τθν βζλτιςτθ απόδοςθ του ςυςτιματοσ ςτο ελάχιςτο κόςτοσ ςτραφικαμε ςτα 

ρευςτά. Μερικά ρευςτά , όπωσ το λάδι, ζχουν τθν ιδιότθτα ότι είναι αςυμπίεςτα ζτςι όταν 

τα περιορίςεισ μζςα ςε ζναν κλειςτό αγωγό μεταδίδουν αρκετά μεγάλεσ δυνάμεισ ςτα 

τοιχϊματα του αγωγοφ αυτοφ που είναι αρκετά φκθνό να τα μεγαλϊςεισ αν και ζχουν πολφ 

μεγάλο όριο κραφςθσ. Ζτςι φτιάξανε ζνα κφκλωμα κλειςτϊν αγωγϊν το οποίο ζχει μζςα 

του λάδι υπό πίεςθ και ςε ςτακερι ταχφτθτα, με μεταβλθτό όμωσ όγκο ςτουσ κυλίνδρουσ 

που ςυνδζονται μζςω εμβόλων ςτουσ τροχοφσ και ζτςι, μεταβάλλοντασ τον όγκο, ςτρζφεισ 

και ςτο φορζα κίνθςθσ των τροχϊν προσ τθν κατεφκυνςθ που κζλεισ , χωρίσ ςχεδόν καμία 

αντίςταςθ κακϊσ όλεσ τισ δυνάμεισ τισ απορροφοφν τα τοιχϊματα του κυλίνδρου μζςω του 

αςυμπίεςτου ρευςτοφ.  

   Μετά και από αυτό άρχιςαν να προχωροφν οι αυτοματιςμοί και ςτα πιο εξειδικευμζνα 

κζματα των ΜΕΚ. Ζνα από αυτό είναι οι μεταβλθτζσ ςτισ ςυνκικεσ λειτουργίασ τουσ ςε όλο 

το εφροσ ςτροφϊν, κακϊσ μεταβάλλονται κατά πολφ διάφορα μεγζκθ που ςυνδζονται 

άμεςα με τθν κατανάλωςθ και τθν καταπόνθςθ του κινθτιρα. Ζτςι χρθςιμοποιϊντασ και 

εκεί ζνα ςφςτθμα κλειςτϊν αγωγϊν ζφτιαξαν ζνα ςφςτθμα που μεταβάλλει το άνοιγμα των 

βαλβίδων και τον χρόνο που είναι αυτζσ ανοιχτζσ ανάλογα με το εφροσ ςτροφϊν το οποίο 

βρίςκεται ο κινθτιρασ και ζτςι ζχουμε τθν βζλτιςτθ κατανάλωςθ και καταπόνθςθ. 

   Ζνα ακόμα ςφςτθμα το οποίο ςτράφθκε πάλι ςτθν ευκολία χριςθσ του αμαξιοφ είναι αυτό 

των αυτόματων υαλοκακαριςτιρων. Αυτό ζχει ενςωματωμζνο  ζναν αιςκθτιρα ο οποίοσ 

διαβάηει κάποιο φυςικό μζγεκοσ που βλζπουμε όταν βρζχει και το μεταφράηει ςε κίνθςθ 

των υαλοκακαριςτιρων.  

   Αυτά είναι κάποια παραδείγματα αυτοματιςμϊν τα οποία ςυναντάμε ςτθν 

κακθμερινότθτα μασ και μασ διευκολφνουν πάρα πολφ χωρίσ να γίνεται πολφ αιςκθτι θ 

παρουςία τουσ.  

 

 



 

Κεφάλαιο τρίτο : Ανάλυςη τησ διαδικαςίασ του παρκαρίςματοσ 

και απλοποίηςη τησ 
 

 Το παρκάριςμα είναι μία ενζργεια που οι οδθγοί κάνουν ςε κακθμερινι βάςθ και 

ενδεχομζνωσ όχι μία φορά μόνο. Η ενζργεια αυτι περιλαμβάνει πολλζσ περίπλοκεσ 

κινιςεισ οι οποίεσ μεταβάλλονται ανάλογα με τισ καταςτάςεισ οι οποίεσ επικρατοφν γφρω 

ςου. Ξεκινϊντασ από τθν κάκετθ απόςταςθ το αμάξι μπροςτά από τθν κζςθ 

παρκαρίςματοσ, μετά το ςθμείο που κα ξεκινιςεισ να ¨κόβεισ¨ το τιμόνι ζτςι ϊςτε να 

δθμιουργθκεί το απαραίτθτο τόξο κφκλου ςτθν πορεία του οχιματοσ και αυτό να μπορζςει 

να ζρκει ςε τζτοια κάκετθ απόςταςθ από το πεηοδρόμιο, όταν βζβαια ζχεισ και τθν 

απαραίτθτθ απόςταςθ με το πίςω αμάξι για να μπορζςεισ να αντιςτρζψεισ τθν ακτίνα του 

τόξου του κφκλου ζτςι ϊςτε το αμάξι να καταλιξει ςε κζςθ ςχεδόν παράλλθλθ με το 

πεηοδρόμιο.  

    Αναλφοντασ το παρκάριςμα όμωσ ςε πιο απλζσ κινιςεισ κα μποροφςαμε να είχαμε 4 

ςτάδια. 

1. Τοποκζτθςθ του οχιματοσ ακριβϊσ ςε πλάγια κζςθ από αυτιν τθσ κζςθσ που 

κζλουμε να παρκάρουμε. 

2. Ανφψωςθ του αμαξιοφ ςε τζτοιο φψοσ, τζτοιο ϊςτε να μθν ζχουν επαφι τα λάςτιχα 

με το ζδαφοσ, κατ επζκταςθ ελεφκερθ κίνθςθ του οχιματοσ κάκετθ ςτθν ευκεία 

κίνθςθσ του. 

3. Κίνθςθ του αμαξιοφ ςε αυτιν τθν κατεφκυνςθ μζχρισ ότου να είναι ςτο επικυμθτό 

ςθμείο  

4. Ομαλι μεταφορά τθσ πίεςθσ από το ανυψωτικό ςφςτθμα ςτισ ρόδεσ του αμαξιοφ 

όπωσ ιταν πριν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ενδεικτικά θ διαδικαςία παρκαρίςματοσ παριςτάνεται ςτθν επόμενθ εικόνα 

 

 

 



 

 

Απλοποιθμζνθ θ διαδικαςία παρκαρίςματοσ κα ζμοιαηε κάπωσ ζτςι 

 

Το όχθμα κα ζπρεπε να βρεκεί ςτθν κζςθ Β και από εκεί κα γίνει θ ανφψωςθ για να 

εκτελζςει τθν κίνθςθ ΒΓ. 



 

Κεφάλαιο τέταρτο: Υυςικέσ δυςκολίεσ και επίλυςη τουσ 
 

 

Μία φυςικι δυςκολία του κεωρθτικοφ μζρουσ τθσ απλοποίθςθσ του παρκαρίςματοσ είναι θ 

εκτροπι του φορζα κίνθςθσ του οχιματοσ ςε ζναν φορζα κίνθςθσ ο οποίοσ ςχθματίηει 

γωνία 90 μοιρϊν με τθν ευκεία κίνθςθσ του. Αυτό βζβαια κα μποροφςε να γίνει με μία 

απλι αλλαγι ςτο ςφςτθμα κίνθςθσ των τροχϊν όμωσ είναι ανζφικτο γιατί ζτςι χάνει ζνα 

μεγάλο μζροσ από το όριο κραφςθσ το ςφςτθμα που απορροφά τα περιςςότερα φορτία 

κατά τθν κίνθςθ του αμαξιοφ οπότε αυτό το ςενάριο απορρίπτεται κατθγορθματικά. 

  Χωρίσ τθν απαλοιφι αυτοφ του προβλιματοσ, ζνασ τρόποσ μασ μζνει για να επιτευχκεί το 

κεωρθτικό μζροσ τθσ απλοποιθμζνθσ πλζον διαδικαςίασ του παρκαρίςματοσ. Η απαλλαγι 

από τθν τριβι που δθμιουργοφν τα λάςτιχα, ζτςι ϊςτε να ελευκερωκεί ο φορζασ κίνθςθσ, 

το οποίο γίνεται μόνο με τθν ζλλειψθ επαφισ ελαςτικϊν – οδοςτρϊματοσ. Αυτό βζβαια 

από μόνο του είναι ζνα μεγάλο κζμα όμωσ όπωσ είπαμε πριν είναι ο μόνοσ δυνατόσ τρόποσ 

να πραγματοποιθκεί το κεωρθτικό ςκζλοσ. 

  Η ζλλειψθ λοιπόν επαφισ των ελαςτικϊν και του οδοςτρϊματοσ προχποκζτει τθν 

ανφψωςθ του. Αυτό κα μποροφςε να γίνει μόνο ςτθρίηοντασ το αμάξι ςτο πιο δυνατό 

ςθμείο του, το οποίο είναι το ςαςί. Ζτςι λοιπόν προζκυψε θ ελεφκερθ επιφάνεια που ζχει 

το ςαςί ςτο κάτω μζροσ του αμαξϊματοσ με άπλετθ επιφάνεια, όμωσ ζναν απαράβατο 

περιοριςμό, να μθν δθμιουργθκεί οπι ςτο ςαςί κακϊσ χάνει μεγάλο μζροσ τθσ αντοχισ 

του. Ζτςι ςτρεφόμαςτε ςτθν ςφνδεςθ μζςω τριβισ και εφόςον τα μεγάλα φορτία που 

δθμιουργοφνται είναι κλιπτικά ο καλφτεροσ τρόποσ να κάνουμε τθν ςφνδεςθ είναι να 

βάλουμε το ςτιριγμα του εμβόλου να ¨ςπρϊχνει¨ το ςαςί και κατ επζκταςθ το αμάξι. 

       Ακόμα ζνα μεγάλο πρόβλθμα είναι θ υψομετρικι διαφορά του κατϊτερου ςθμείου από 

το οδόςτρωμα, το οποίο είναι μικρό, ςχετικά με το μζγεκοσ καταςκευισ που απαιτείται για 

να ςθκϊςει ζνα αμάξι, και αυτό όμωσ παραλείπεται με τθν μελζτθ των απαιτιςεων τθσ 

βάςθσ ζτςι ϊςτε να ζχουμε αφενόσ λίγο υλικό για εξοικονόμθςθ χϊρου όμωσ και αρκετά 

ςτιβαρι καταςκευι ζτςι ϊςτε να αντζξει το ςφςτθμα μασ ςε κάκε πικανι περίπτωςθ 

φόρτιςθσ τθσ. 

     Ζνα βεβαίωσ από τα κυριότερα ηθτιματα ςτα οποία δεν τίκεται κζμα απολφτωσ ςωςτοφ 

και λάκουσ είναι θ μορφοποίθςθ τθσ βάςθσ, ο τρόποσ ςφνδεςθσ των κινοφμενων 

εξαρτθμάτων ςε αυτι κακϊσ και θ όλθ κατανομι των καταπονιςεων ςτθν καταςκευι μασ 

κακϊσ το κζμα τθσ ςτιβαρότθτασ είναι από τα κυριότερα ςτθν ςχζδιο-μελζτθ ενόσ 

ςυςτιματοσ. 

 

 



Αναλφοντασ το κζμα χϊρου αποκικευςθσ τθσ βάςθσ ςε κατάςταςθ θρεμίασ πρζπει να είναι 

όςο το δυνατόν πιο απομακρυςμζνοσ από το οδόςτρωμα, όμωσ με ςυνοπτικζσ διαδικαςίεσ 

πρζπει το ζμβολο να βρίςκεται ςε κάκετθ κζςθ με το οδόςτρωμα ζτςι ϊςτε να μπορεί να 

ςθκϊςει το αμάξι. Μεταφράηοντασ αυτά τα δεδομζνα ςε απαιτιςεισ του ςυςτιματοσ, 

ζχουμε ανάγκθ από μία άρκρωςθ ςτο ςθμείο ςτιριξθσ όταν βρίςκεται ςε κατάςταςθ 

θρεμίασ το ςφςτθμα μασ και από μια πάκτωςθ όταν βρίςκεται ςε λειτουργία. Η λφςθ ςε 

αυτό το πρόβλθμα βρζκθκε δίνοντασ τθν δυνατότθτα κίνθςθσ τθσ βάςθσ του εμβόλου και 

του κυλίνδρου ςε ζνα εφροσ ςθμείων, τζτοιο ϊςτε ςτο ζνα άκρο να ζχει ελευκερία κίνθςθσ 

180 μοιρϊν το ςφςτθμα, ενϊ το άλλο ςθμείο είναι βυκιςμζνο μζςα ςε αυλάκια, 

διαςτάςεων ελαφρϊσ μεγαλφτερων από αυτζσ των βάςεων, με αποτζλεςμα να γίνεται θ 

ςφνδεςθ μασ πάκτωςθ όταν λόγο πίεςθσ βρίςκεται θ βάςθ του εμβόλου θ του κυλίνδρου ςε 

εκείνθ τθν κζςθ.  

 

  Η εκτροπι τϊρα του εμβόλου από παράλλθλθ ςε κάκετθ δεν απαιτεί μεγάλθ ιςχφ οπότε 

μποροφμε να καταφφγουμε ςε ζνα πολφ απλό ςφςτθμα το οποίο κα ζχει τθν ελάχιςτθ 

κατανάλωςθ και κόςτοσ. Αυτό κα γίνει με μια ςφνδεςθ με ςυρματόςχοινο και μια τροχαλία 

που κα το τυλίγει όταν κζλουμε να είναι ςε κατάςταςθ θρεμίασ, δθλαδι ςτθν μζγιςτθ 

δυνατι απόςταςθ από το ζδαφοσ, και κα το αφινει ελεφκερο να πζςει όταν κζλουμε να το 

κζςουμε ςε λειτουργία. Κίνθςθ ςε αυτι τθν τροχαλία κα δίνει ζνασ υδραυλικόσ κινθτιρασ ο 

οποίοσ κα τροφοδοτείται από τθν διακλάδωςθ του ςυςτιματοσ υδραυλικοφ τιμονιοφ. 

  

Η μετάδοςθ κίνθςθσ ςτθν άτρακτο που είναι ςυνδεδεμζνθ με τισ ρόδεσ του ςυςτιματοσ κα 

γίνει με ζναν ιμάντα   ο οποίοσ κα παίρνει κίνθςθ από τον υδραυλικό κινθτιρα που 

βρίςκεται ςτο ενδιάμεςο των δφο ατράκτων. Η μικρι ιςχφσ που χρειάηεται θ κίνθςθ του 

αμαξιοφ με ταχφτθτα 0.1m/s μασ δίνει μεγάλο εφροσ επιλογϊν ςε αυτό το κομμάτι. 

 

Ζνα κζμα το οποίο κα μποροφςε να κεωρθκεί πρόβλθμα κα ιταν το μεγάλο κόςτοσ 

παραγωγισ, ζτςι λοιπόν παρατθρϊντασ τουσ ιδθ υπάρχοντεσ αυτοματιςμοφσ πάνω ςτο 

αμάξι είδαμε πωσ υπάρχει ςχεδόν ςε όλα τα αμάξια ςφςτθμα υδραυλικοφ τιμονιοφ το 

οποίο υπερκαλφπτει τθν απαιτοφμενθ πίεςθ που χρειάηεται το ςφςτθμα μασ για να 

λειτουργιςει. Ζτςι λοιπόν με μία πρόςκετθ δεξαμενι λαδιοφ και μία διακλάδωςθ ςτο 

ςφςτθμα τροφοδοςίασ καλφπτουμε τισ ανάγκεσ μασ παροχισ ρευςτοφ υπό πίεςθ. 

 

 



 

 

Κεφάλαιο πέμπτο : Απαιτήςεισ απόδοςησ προςαρμοςμένεσ ςε 

μοντέλο μέςου αμαξιού  
 

  Θζλοντασ να προςαρμόςουμε το ςφςτθμα μασ ςε ζνα μζςο αμάξι πιραμε μετριςεισ από 

ζνα επιβατικό αμάξι αρκετά ςυνθκιςμζνο και χωρίσ μεγάλεσ αποκλίςεισ από τον μζςο όρο 

του μζςου αμαξιοφ βάςθ διαςτάςεων και βάςθ αυτϊν ζγιναν οι υπολογιςμοί, 

ςυμπεριλαμβάνοντασ ζναν μικρό ςυντελεςτι αςφαλείασ για τθν κάλυψθ τυχόν 

ςφαλμάτων. 

Y1 = 160cm<- απόςταςθ   μεταξφ νεφρων του ςαςί   

Υ2 = 90cm<- απόςταςθ  μεταξφ εξωτερικϊν πλευρϊν του ςαςί  

B=5cm<- πάχοσ ςαςί  

Y3=70 cm<- απόςταςθ μεταξφ εςωτερικϊν πλευρϊν του ςαςί 

Η1= 20cm<- υψομετρικι διαφορά κατϊτερου ςθμείου ςαςί με το οδόςτρωμα ςε ςυνκικεσ 

θρεμίασ 

Η2=30cm<-  υψομετρικι διαφορά   κατϊτερου ςθμείου του ςαςί με το οδόςτρωμα όταν 

ξεκινάει να χάνει επαφι θ ρόδα με αυτό. 

Β= 1500 kg<- βάροσ αμαξιοφ  

F= 14715 N<- δφναμθ που αςκεί το αμάξι ςτθν βάςθ του ςυςτιματοσ  

P=F/A =>A=F/P =>A=14715/30000000=0.004905m2 

A=πD2/4 =>D= 2 * (A/π)1/2= 0.079m = 7.9cm 

Ρροτεινόμενθ ταχφτθτα ανφψωςθσ = 0.05 m/s 

Ρροτεινόμενθ ταχφτθτα κίνθςθσ = 0.1m/s 

Οι προτεινόμενεσ ταχφτθτεσ ρυκμίηονται ανάλογα με τθν διατομι των ςωλθνϊςεων που κα 

επιλζξουμε, τθν παροχι από το ςφςτθμα τροφοδοςίασ του υδραυλικοφ τιμονιοφ και τουσ 

ρυκμιςτζσ ροισ που ζχουμε τοποκετιςει και κα εξετάςουμε ςτθν ςυνζχεια.  

Τζλοσ οι ςυνκικεσ αςφαλείασ κα τεκοφν ςτο 130% τθσ ονομαςτικισ λειτουργίασ του 

ςυςτιματοσ κακϊσ το όριο κραφςθσ βρίςκεται ςε πολφ υψθλότερα επίπεδα. 

 



 

 

Κεφάλαιο έκτο : Ανάλυςη ςκοπού λειτουργίασ 
 

 

 Αναλφοντασ τον ςκοπό λειτουργίασ του ςυςτιματοσ  βλζπουμε πωσ θ αυτοματοποίθςθ του 

παρκαρίςματοσ δεν ςυνειςφζρει μόνο ςτθν εξοικονόμθςθ χρόνου όμωσ ζχει ακόμα 

περιςςότερα πλεονεκτιματα. Ζνα από αυτά είναι πωσ γίνεται εφικτό το παρκάριςμα χωρίσ 

να απαιτείται πλζον δεξιότθτα από τον χειριςτι ακόμα και ςε ςθμεία τα οποία απαιτοφν 

μεγάλθ δεξιότθτα από τον οδθγό . Δεν κα μποροφςαμε να αφιςουμε να περάςει 

απαρατιρθτο το πλεονζκτθμα τθσ αςφάλειασ πλζον του αυτοκινιτου, κακϊσ μεγάλο μζροσ 

των ηθμιϊν ςτουσ προφυλακτιρεσ είναι από μικρά λάκθ ςτο παρκάριςμα που κάνουν και 

πλζον ζμπειροι οδθγοί λόγο κεκτθμζνθσ ταχφτθτασ και απροςεξίασ κακϊσ το παρκάριςμα 

είναι μια διαδικαςία που μπορεί να  γίνει αρκετζσ φορζσ τθν μζρα και απαιτεί μεγάλθ 

ακρίβεια. Τζλοσ, το πιο μεγάλο πλεονζκτθμα είναι πωσ χρθςιμοποιϊντασ  το ςφςτθμα, το 

παρκάριςμα γίνεται πλιρωσ αυτοματοποιθμζνο και ελζγχεται από αιςκθτιρεσ οι οποίοι αν 

ζχουν τοποκετθκεί και ρυκμιςτεί ςωςτά ζχουν πάρα πολφ μικρι πικανότθτα να κάνουν 

λάκοσ. 

 

 

 

Κεφάλαιο έβδομο  : ΢χέδια βάςησ ςυςτήματοσ  
 

 

 Σε αυτό το κεφάλαιο κα παρουςιαςτοφν τα  μθχανολογικά ςχζδια όλων των εξαρτθμάτων 

τθσ βάςθσ του ςυςτιματοσ μεμονωμζνα κακϊσ και ο τρόποσ ςφνδεςθσ τουσ. Οι διαςτάςεισ 

ςτα μθχανολογικά ςχζδια αναφζρονται με ακρίβεια εκατοςτοφ. 

 

 

 



Βάςθ ςαςί 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Τρόποσ ςφνδεςθσ  

 

 

 

 



 

 

Οδθγοί  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τρόποσ ςφνδεςθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βάςθ κυλίνδρου 

 

Ρφροσ  

 



 

Τρόποσ Σφνδεςθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Κφλινδροσ – ζμβολο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Τρόποσ ςφνδεςθσ 

   

 

 

 

 

 



 

 

Βάςθ εμβόλου  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τρόποσ ςφνδεςθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βάςθ τροχϊν  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τρόποσ ςφνδεςθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Άτρακτοσ τροχϊν  

 

 

 

Τρόποσ ςφνδεςθσ  

 

 

 



 

Βάςθ ρόδασ  

 

Τρόποσ ςφνδεςθσ 

 

 



Κινθτιρασ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τρόποσ ςφνδεςθσ   

 

 

 

 

 

 



 

Στιριγμα κυλίνδρου 

 

 

Βάςθ τροχαλιϊν  

 

 

 

 



 

Τροχαλία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τρόποσ ςφνδεςθσ 

 

 

 



 

 

 

Κεφάλαιο όγδοο : Σριςδιάςτατη παρουςίαςη καταςκευήσ και 

των εξαρτημάτων μεμονωμένα 
 

 Στο κεφάλαιο  αυτό κα παρουςιαςτοφν ςε τριςδιάςτατθ μορφι τα κομμάτια του 

ςυςτιματοσ μεμονωμζνα κακϊσ και θ τελικι μορφι του ςυςτιματοσ ςε ςυνκικεσ θρεμίασ 

και λειτουργίασ. 

 

 

 

Βάςθ ςαςί 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ρφροσ  

 

 

 

 

 

Οδθγόσ πφρου   

 



Βάςθ κυλίνδρου 

 

 

 

 

 

Κφλινδροσ  

 



 

Ζμβολο 

 

 

 

Βάςθ εμβόλου 

 

 

 

 



Βάςθ τροχϊν  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Άτρακτοι τροχϊν  

 

Βάςθ ρόδασ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βάςθ τροχαλίασ  

 

Τροχαλία 

 

 

 

 

 

 

 



 

Στιριγμα κυλίνδρου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Τελικι μορφι του ςυςτιματοσ ςε κατάςταςθ θρεμίασ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τελικι μορφι του ςυςτιματοσ ςε πλιρθ λειτουργία 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 



Κεφάλαιο ένατο : Έλεγχοσ αντοχήσ τησ βάςησ 
 

 

Το διάγραμμα ροισ τθσ δφναμθσ φαίνεται ςτο επόμενο ςχιμα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Υπολογιςμόσ αντοχισ μζςω ANSYS 

 

Υπολογίηοντασ τθν αντοχι του ςυςτιματοσ  μασ ςτισ καταπονιςεισ που δζχεται κατά τθν 

λειτουργία του μζςω του προγράμματοσ πεπεραςμζνων ςτοιχείων ANSYS παρατθριςαμε 

ότι οι τάςεισ που αναπτφςςονται είναι πολφ τοπικζσ και περιορίηονται ςε μια πολφ μικρι 

διαδρομι βάςθ ροισ τθσ δφναμθσ ζτςι για εξοικονόμθςθ χϊρου, βάρουσ και χριματοσ 

τροποποιιςαμε τθν βάςθ και τθν φζραμε ςτθν ακόλουκθ μορφι.   

 

Ζτςι, τϊρα πια  θ βάςθ μασ ζχει το ελάχιςτο δυνατόν όγκο υλικοφ και κατ επζκταςθ βάροσ, 

δεχόμενθ μζγιςτθ φόρτιςθ τθσ τάξθσ των 95.96 MPa ενϊ το όριο ροισ του υλικοφ που 

επιλζχκθκε είναι 250  MPa. Αυτό ςθμαίνει πωσ θ καταςκευι μασ ζχει ζναν ςυντελεςτι 

αςφαλείασ 250% ο οποίοσ υπερκαλφπτει κάποια αςτοχία ςτθν τοποκζτθςθ του κζντρου 

βάρουσ κακϊσ και το ενδεχόμενο κάποιου κρουςτικοφ φορτίου από ανωμαλία ςτον δρόμο 

θ απότομθ μεταβολι κάποιου άλλου φυςικοφ μεγζκουσ που ζχει άμεςο αντίκτυπο ςτισ 

απαιτοφμενθ ςτιβαρότθτα τθσ καταςκευισ μασ. 

Τζλοσ μζνει ο υπολογιςμόσ τθσ ελάχιςτθσ διαμζτρουσ τθσ ατράκτου θ οποία είναι 

απαιτοφμενθ για να αντζξει το αξονικό φορτίο που δζχεται.  



 

D= = 31.87mmΗ διάμετροσ τθσ ατράκτου μασ είναι40mm οπότε ζχει 

ζναν ςυντελεςτι αςφαλείασ 130%  

Στθν καταςκευι μασ κα χρθςιμοποιιςουμε και ζδρανα κφλιςθσ για αξονικά φορτία ςειράσ 

52209 με χαρακτθριςτικά D=47mm d=40mm c=3250 kp c0=7350kp 

Από τουσ τφπουσ των ςτοιχείων μθχανϊν 1 ζχουμε  

L=( )3 *106=86.1*106ςτροφζσ το οποίο είναι αρκετά ικανοποιθτικό νοφμερο. 

Στθν πρϊτθ μορφι του παρατθριςαμε ότι το ςφςτθμα μασ αντζχει πολφ μεγαλφτερα 

φορτία από τα υπάρχοντα όμωσ προζκυψε ζνα πρόβλθμα με τισ διαςτάςεισ, το ςφςτθμα 

αυτό χρειάηεται υψομετρικι διαφορά τθσ τάξθσ των 25cm ενϊ ςε ζνα μζςω αμάξι ζχουμε 

κατά μζςω όρο 20. 

  Ζχοντασ λοιπόν αυτά τα δεδομζνα πλζον δεν μασ ικανοποιεί αυτι θ καταςκευι όμωσ 

μπορεί να προτακεί για κάποιο μεγαλφτερο όχθμα, με μεγαλφτερθ υψομετρικι διαφορά 

του κατϊτερου ςθμείου του ςαςί από το πάτωμα όπωσ π.χ. ςε jeep και άλλα βαρφτερα 

αμάξια.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Κεφάλαιο δέκατο:  Βελτιωμένη μορφή ςυςτήματοσ  
 

Ραρατθρϊντασ τον ζλεγχο αντοχισ και ςυγκρίνοντασ τον με τα δεδομζνα που ζχουμε για τισ 

απαιτιςεισ λειτουργίασ του ςυςτιματοσ προςαρμοςμζνο ςε ζνα επιβατθγό όχθμα 

καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ το ςφςτθμα μπορεί να λειτουργιςει ομαλά και με πλιρθ 

αςφάλεια με τθν ακόλουκθ μορφι ζχοντασ πλζον τθν βζλτιςτθ λφςθ από άποψθ βάρουσ 

και οικονομίασ . 

Οι τροποποιιςεισ που κάναμε φαίνονται ςτθν τριςδιάςτατθ παρουςίαςθ του νζου 

ςυςτιματοσ κακϊσ και ςε μθχανολογικά ςχζδια μεμονωμζνα για το κάκε εξάρτθμα. 

Η νζα διάταξθ ςε κατάςταςθ θρεμίασ φαίνεται ςτο επόμενο ςχιμα. Το ςφςτθμα ςτθρίηεται 

με ςυρματόςχοινα τα οποία τυλίγονται ςε τροχαλίεσ προςαρμοςμζνεσ ςτθν άτρακτο που 

εφάπτεται ςτο ςαςί, θ λειτουργία αυτι δεν παρουςιάςτθκε κακϊσ τα ςυρματόςχοινα είναι 

εφκαμπτα και παρουςιάςτθκαν λειτουργικά προβλιματα με το ςχεδιαςτικό πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Η επόμενθ φάςθ λειτουργίασ του ςυςτιματοσ φαίνεται ςτθν ςυνζχεια. Σε αυτιν τθν φάςθ θ 

βάςθ των τροχϊν ζχει αφεκεί ελεφκερθ και οι ρόδεσ ακουμπάνε πλζον ςτο ζδαφοσ, όταν 

υπάρχει παραλλθλότθτα ανάμεςα ςτισ δφο βάςεισ, τότε μόνο δίνει εντολι το ςφςτθμα 

ελζγχου να προχωριςει ςτθν επόμενθ φάςθ, ο ζλεγχοσ αυτισ τθσ ςυνκικθσ γίνεται με 

τερματικοφσ διακόπτεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Στθν ςυνζχεια για να κλειδϊςει ο φορζασ κίνθςθσ του ανυψωτικοφ το ςφςτθμα παίρνει τθν 

ακόλουκθ μορφι. Ρροεκτείνονται δθλαδι τα βοθκθτικά ζμβολα, εφάπτονται οι αςφάλειεσ 

περιςτροφισ μεταξφ τουσ, και με τισ περιςτροφικζσ βάςεισ, και αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα 

να μθν ζχουν πλζον δυνατότθτα περιςτροφισ οι βάςεισ, οπότε και εξαςφαλίηουμε και τθν 

κάκετθ κίνθςθ του αμαξιοφ κατά τθν ανφψωςθ του. 

 

Ζχοντασ πλζον εξαςφαλίςει τον φορζα κίνθςθσ με τθν μορφι που δϊςαμε ςτθν διάταξθ, 

δίνουμε εντολι να ειςζλκει ρευςτό υπό πίεςθ ςτον κφλινδρο και να προεκτακεί το κφριο 

ζμβολο, αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα να μεταφερκεί όλο το βάροσ του αμαξιοφ ςτο ςφςτθμα 

μασ και να αποφορτιςτοφν πλιρωσ οι τροχοί. 

 

 



Η αποφόρτιςθ των τροχϊν ζχει ωσ επόμενο να μπορεί να κινθκεί το αμάξι με φορζα 

κίνθςθσ κάκετο προσ τον προςανατολιςμό του, προσ δφο κατευκφνςεισ. Ζτςι, διαλζγει ο 

οδθγόσ ςε ποια κζςθ κζλει να ςτακμεφςει και δίνεται θ ανάλογθ εντολι ςτον κινθτιρα των 

τροχϊν. 

 

Ο ζλεγχοσ αντοχισ τθσ τελικισ μορφισ  του ςυςτιματοσ μασ φαίνεται ςτθν επόμενθ εικόνα 

πάλι μζςω του προγράμματοσ ANSYS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Μια παράςταςθ του ςυςτιματοσ με προςαρμοςμζνο το υδραυλικό ςφςτθμα πάνω 

φαίνεται ςτθν επόμενθ εικόνα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τα μθχανολογικά ςχζδια του καινοφργιο ςυςτιματοσ ςτθν τελικι τουσ μορφι φαίνονται 

παρακάτω. Η ακρίβεια των μθχανολογικϊν ςχεδίων ζχουν ακρίβεια χιλιοςτοφ. 

 

Η βάςθ του Κυλίνδρου  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ο πείροσ  

 

 

Ο κφλινδροσ 

 

 



 

 

 

 

Το ζμβολο 

 



 

 

 

Η βάςθ του εμβόλου 

 



 

 

 

Η άτρακτοσ των τροχϊν 

 

 

Τα εξαρτιματα ζνωςθσ των τροχϊν με τισ ατράκτουσ 

 

 

 

 

 

 



 

Τα ελάςματα υποδοχισ του ςαςί 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η βάςθ των ελαςμάτων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Η βάςθ του ςαςί 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η αςφάλεια περιςτροφισ 

 

 



 

 

 

Η βάςθ των τροχϊν x2 

 

Ο κφλινδροσ για τισ αςφάλειεσ των περιςτροφικϊν  

 

 

 

 



Το ζμβολο για τισ αςφάλειεσ των περιςτροφικϊν 

 

 

 

Ο κινθτιρασ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η άτρακτοσ κίνθςθσ των ςυρματόςχοινων 

 

Ο κινθτιρασ των ςυρματόςχοινων 

 

 

 

 

 
 



 

 
 

Κεφάλαιο ενδέκατο : Ανάλυςη καταςκευήσ τησ βάςησ 
 

 Ζνα από τα ςθμαντικότερα ηθτιματα για τθν υλοποίθςθ του ςυςτιματοσ είναι θ βάςθ, ο 

τρόποσ καταςκευισ τθσ, κακϊσ είναι πολφ περιοριςμζνοσ ο χϊροσ κάτω από το αυτοκίνθτο 

και το φορτίο που κα το καταπονεί είναι αρκετά μεγάλο. Αρχίηοντασ λοιπόν από το ςαςί, 

βλζπουμε πωσ είναι 4 ορκογϊνια που εκτείνονται κατά μικοσ  του αμαξιοφ, ζχουμε δθλαδι 

άπλετθ επιφάνεια για να "ςτθρίξουμε" το αυτοκίνθτο πάνω ςτθν βάςθ όπωσ  και κα δοφμε 

ςτισ  τριςδιάςτατεσ απεικονίςεισ. Η βάςθ λοιπόν του ςαςί κα είναι ζνα ςφνκετο ςφμπλεγμα  

εξαρτθμάτων το οποίο ςτθν τελικι του μορφι κα ζχει αυλάκια τα οποία κα είναι ελαφρόσ 

μεγαλφτερα του ςαςί και εκεί κα ενϊνονται τα δφο εξαρτιματα. Ρροχωρϊντασ ςτισ 

περιςτροφικζσ βάςεισ, είναι τοποκετθμζνεσ ανάμεςα από τισ βάςεισ του ςαςί και των 

τροχϊν και ςυνδζονται μεταξφ με ζναν πείρο ο οποίοσ του αφινει ελευκερία 

περιςτροφικϊν κινιςεων ςε κάποιεσ φάςεισ λειτουργίασ και ςε κάποιεσ άλλεσ εμπλζκονται 

ςτο ςφςτθμα τα βοθκθτικά ζμβολα με τισ περιςτροφικζσ αςφάλειεσ που λειτουργοφν ςαν 

ςφρτεσ και απαγορεφουν πλζον τθν περιςτροφικι κίνθςθ των βάςεων κακϊσ δθμιουργείται 

ςφιχτι ςυναρμογι. Οι δφο αυτζσ βάςεισ ςτθρίηουν το ζμβολο και τον κφλινδρο και ζτςι 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ. Στθν βάςθ τϊρα των τροχϊν ζχουμε δφο διαμπερείσ οπζσ που 

επιτρζπουν τθν είςοδο των ατράκτων των τροχϊν οι οποίεσ  ζχουν ςτα άκρα τουσ τισ βάςεισ 

των τροχϊν που ςτθρίηεται το αυτοκίνθτο όταν το ςφςτθμα βρίςκεται ςε προζκταςθ. Οι 

τροχοί αυτοί παίρνουν κίνθςθ από ζναν κινθτιρα ο οποίοσ βρίςκεται ςτο πάνω μζροσ τθσ 

βάςθσ των τροχϊν και ςυνδζεται με αυτοφσ μζςω ιμάντα για τθν μετάδοςθ τθσ κίνθςθσ. 

Τζλοσ, για τθν ανφψωςθ του ςυςτιματοσ ζχουμε τοποκετιςει ςφςτθμα με ςυρματόςχοινα, 

κινθτιρα και τροχαλία ςε ςθμείο τζτοιο ϊςτε όταν μαηεφονται τα ςυρματόςχοινα, το 

ςφςτθμα μασ να είναι όςο το δυνατόν πιο απομακρυςμζνο από το ζδαφοσ. 

 



 

 

 

 

Κεφάλαιο δωδέκατο  : Ανάλυςη κύκλου λειτουργίασ 
 

 Πςον αφορά τον κφκλο λειτουργίασ του ςυςτιματοσ χωρίηεται ςε ζξι φάςεισ. Η πρϊτθ 

φάςθ είναι αυτι θ οποία κα είναι  τοποκετθμζνο το αυτοκίνθτο ςτθν κζςθ δίπλα από αυτι 

που κζλει ο οδθγόσ να παρκάρει και κα δίνει τθν εντολι να τεκεί ςε λειτουργία το ςφςτθμα, 

κζτοντασ το ςφςτθμα ςε λειτουργία, αυτό ελζγχει τισ απαραίτθτεσ αποςτάςεισ αςφαλείασ 

και αν πλθροφνται όλεσ οι προχποκζςεισ δίνει εντολι ςτο υδραυλικό κφκλωμα να αφιςει 

τθν τροχαλία των ςυρματόςχοινων ελεφκερθ και θ βάςθ των τροχϊν να κατζβει και να 

ακουμπιςει ςτο ζδαφοσ, αν δεν πλθροφνται οι ςυνκικεσ αςφαλείασ τότε το ςφςτθμα εξ 

αρχισ αδυνατεί να τεκεί ςε λειτουργία. Η δεφτερθ φάςθ είναι όταν το ςφςτθμα ζχει 

κατζβει και ζχει ακουμπιςει ςτο ζδαφοσ, να ελεγχκεί αν μποροφν να τεκοφν ςε λειτουργία 

οι περιςτροφικζσ αςφάλειεσ, δθλαδι αν είναι πλιρωσ παράλλθλα μεταξφ τουσ θ βάςθ των 

τροχϊν και θ βάςθ του ςαςί, αυτό γίνεται με τερματικοφσ διακόπτεσ που κα δοφμε ςτθν 

ςυνζχεια. Εάν ζχουν ελεγχκεί οι ςυνκικεσ αςφαλείασ και πλθροφνται οι προχποκζςεισ, 

δίνεται θ επιλογι ςτον οδθγό τθσ ανφψωςθσ του αμαξιοφ , θ οποία είναι θ τρίτθ φάςθ. 

Πταν πλζον το αμάξι βρίςκεται ςτθριγμζνο πλζον ςτο ςφςτθμα μασ, ο οδθγόσ ζχει τθν 

επιλογι να διαλζξει αν κζλει να παρκάρει αριςτερά θ δεξιά και ανάλογα με τθν επιλογι το 

ςφςτθμα κζτει τον κινθτιρα των τροχϊν ςε λειτουργία μζχρι οι αιςκθτιρεσ να "δουν" το 

πεηοδρόμιο ςτθν απόςταςθ που κα κακορίςει ο καταςκευαςτισ ι να διακόψει ο χειριςτισ 

τθν λειτουργία αυτιν, αυτι είναι θ τζταρτθ φάςθ λειτουργίασ. Ρερνϊντασ τϊρα ςτθν  

πζμπτθ φάςθ, είναι θ ανακοφφιςθ του ςυςτιματοσ ζμβολο - κφλινδροσ και θ μεταφορά του 

βάρουσ του αμαξιοφ ξανά ςτο ςφςτθμα των κφριων τροχϊν του, με το που γίνει αυτό, 

αυτόματα απομακρφνονται και οι περιςτροφικζσ αςφάλειεσ από τθν κζςθ τουσ και 

αναιρείται θ ςφιχτι ςυναρμογι που είχαμε ςτο ςφςτθμα. Τζλοσ, θ ζκτθ φάςθ είναι το 

μάηεμα πλζον τθσ βάςθσ των τροχϊν από τον κινθτιρα των ςυρματόςχοινων μζςω αυτϊν 

ςτθν κζςθ θρεμίασ, ο ζλεγχοσ τθσ κζςεισ τθσ βάςθσ των τροχϊν ςτθν κζςθ θρεμίασ κα γίνει 

με ακόμα ζναν τερματικό διακόπτθ. Αναλυτικά τισ ενζργειεσ των εξαρτθμάτων του 

ςυςτιματοσ κα τισ δοφμε ςτα επόμενα κεφάλαια. 



 

Κεφάλαιο  δωδέκατο : Τδραυλικό κύκλωμα 
 

Πςον αφορά το υδραυλικό κφκλωμα κα απαρτίηεται από ςωλινεσ υψθλισ πίεςθσ, βαλβίδεσ 

ανακοφφιςθσ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ανκεκτικότθτασ του ςυςτιματοσ, ρυκμιςτζσ ροισ 

κακϊσ και  το μπλοκ βαλβίδων για τθν ρφκμιςθ τθσ πορείασ του ρευςτοφ το οποίο κα είναι 

ςυγχρονιςμζνο με τθν μονάδα ελζγχου κακϊσ. Η τροφοδοςία με ρευςτό υπό πίεςθ κα γίνει 

με μία διακλάδωςθ από το ςφςτθμα τροφοδοςίασ του υδραυλικοφ τιμονιοφ. 

 

Το ςφςτθμα μασ φαίνεται γραφικά ςτο παρακάτω ςχιμα και κα αναλυκεί ςτθν ςυνζχεια  

 

 

 

 

 

 



Και οι βαλβίδεσ φαίνονται ςτο επόμενο ςχιμα 

 

Η βαλβίδεσ 1,2 και 3 απεικονίηονται ςτο επάνω μζροσ τθν εικόνασ και είναι βαλβίδεσ τφπου 

5/3 ενϊ θ βαλβίδα 4 φαίνεται ςτο κάτω μζροσ και είναι τφπου 3/3. Η κίνθςθ αυτϊν κα 

γίνεται με θλεκτρομαγνιτεσ οι οποίοι κα είναι κα ελζγχονται από το ςφςτθμα ελζγχου. 

Ξεκινϊντασ από το κφκλωμα τροφοδοςίασ του υδραυλικοφ τιμονιοφ, θ διακλάδωςθ κα 

ςτζλνει το ρευςτό ςε ακόμα μια διακλάδωςθ, περνϊντασ όμωσ πρϊτα από μια βαλβίδα 

ανακοφφιςθσ θ οποία κα ελζγχει τθν πίεςθ ςε όλο το ςφςτθμα. Η επόμενθ διακλάδωςθ κα 

μοιράηει το ρευςτό ςτισ 4 βαλβίδεσ του ςυςτιματοσ , περνϊντασ πρϊτα πάλι από ρυκμιςτζσ 

ροισ. Μετά από τισ βαλβίδεσ το ρευςτό κατευκφνεται ςτα εξαρτιματα κίνθςθσ, ανάλογα με 

τθν λειτουργία που βρίςκεται ςε εξζλιξθ. 

 

Ο κφκλοσ λειτουργίασ  του ςυςτιματοσ όςον αφορά το υδραυλικό κφκλωμα ζγινε όςο 

γίνεται πιο απλόσ για τθν εξοικονόμθςθ υλικϊν όμωσ δεν παραλιφκθκε βζλτιςτθ 

λειτουργικότθτα του. 

Αναλφοντασ τον κφκλο λειτουργίασ του ςυςτιματοσ, ξεκινάει μετακινϊντασ τθν βαλβίδα 4 

ςτθν κζςθ θ οποία αφινει το ρευςτό να απομακρυνκεί ςτισ επιςτροφζσ και τα 

ςυρματόςχοινα να ξετυλιχτοφν μζχρισ ότου θ βάςθ των τροχϊν ακουμπιςει το οδόςτρωμα. 

Πταν γίνει αυτό, θ βαλβίδα 2 ζρχεται ςτθν κζςθ θ οποία γεμίηει τουσ βοθκθτικοφσ 

κυλίνδρουσ με ρευςτό, τα ζμβολα τουσ ζρχονται ςε πλιρθ προζκταςθ και ςε ςυνεργαςία με 

τισ αςφάλειεσ περιςτροφισ εξαςφαλίηουν τον φορζα κίνθςθσ του ανυψωτικοφ πλζον 

ςκζλουσ που κα δοφμε ςτθν ςυνζχεια. Ζχοντασ πια τελειϊςει με τα βοθκθτικά ζμβολα, θ 

βαλβίδα 1 ζρχεται ςτθν κζςθ θ οποία γεμίηει τον κφριο κφλινδρο με ρευςτό, αυτόσ ςε 

ςυνεργαςία με το ζμβολο ςθκϊνει το όχθμα μζχρισ ότου δεν ζχει πλζον καμία επαφι το 

ζδαφοσ με τουσ τροχοφσ του αμαξιοφ αλλά μόνο με τουσ τροχοφσ του ςυςτιματοσ. Ζτςι 

ζχουμε ολοκλθρϊςει το πιο ςθμαντικό κομμάτι του κφκλου λειτουργίασ του ςυςτιματοσ, 

ςτθν ςυνζχεια ανάλογα με το που βρίςκεται θ κζςθ ςτθν οποία κζλουμε να ςτακμεφςουμε 



το όχθμα μασ, θ βαλβίδα 3 τροφοδοτεί τον κφριο κινθτιρα και ζτςι κινείται το ςφςτθμα 

προσ τα αριςτερά θ προσ τα δεξιά ανάλογα με τθν ςφνδεςθ . Η αποφόρτιςθ του βάρουσ και 

θ μεταφορά τθσ ςτιριξθσ από το ςφςτθμα μασ, ςτουσ τροχοφσ του αμαξιοφ γίνεται με τθν 

μεταφορά τθσ βαλβίδασ 1 ςτθν κζςθ τθν οποία ςτζλνει ρευςτό ςτο πάνω μζροσ του 

κυλίνδρου και ζτςι μαηεφεται το ζμβολο κακϊσ ςτθν ςυνζχεια βοθκθτικά ζμβολα 

μαηεφονται μζςα ςτουσ κυλίνδρουσ κινϊντασ τθν βαλβίδα 2 με ανάλογο τρόπο. Ο κφκλοσ 

λειτουργίασ μασ τελειϊνει κινϊντασ τθν βαλβίδα 4 ςτθν κζςθ θ οποία ςτζλνει ρευςτό υπό 

πίεςθ ςτον κινθτιρα των ςυρματόςχοινων και αυτά μαηεφουν το ςφςτθμα ςτθν κζςθ 

θρεμίασ του. 

Κεφάλαιο δέκα τρίτο : Αιςθητήρεσ  
 

 

    Στο κεφάλαιο αυτό κα αςχολθκοφμε με τουσ αιςκθτιρεσ οι οποίοι μποροφν να 

προςαρμοςτοφν ςτο ςφςτθμα μασ κακϊσ υπάρχουν ενζργειεσ ςτον κφκλο λειτουργίασ οι 

οποίεσ απαιτοφν ζλεγχο πραγματικϊν μεγεκϊν από το περιβάλλον γφρω από το αυτοκίνθτο 

τα οποία μεταβάλλονται ςυςτθματικά. 

   Οι αιςκθτιρεσ λοιπόν είναι μθχανιματα τα οποία μετατρζπουν κάποια φυςικά μεγζκθ ςε 

κάποια άλλα φυςικά μεγζκθ. Το πλεονζκτθμα τουσ είναι πωσ θ ςυχνότθτα ελζγχου τθσ 

εκάςτοτε παραμζτρου τθν οποία τον ζχουμε ρυκμίςει να επιβλζπει είναι αρκετά μεγάλθ 

και ζτςι ζχουμε άμεςθ ανταπόκριςθ του ςυςτιματοσ εάν αυτι αλλάξει. Το δε μειονζκτθμα 

είναι το κόςτοσ και ο πολφπλοκοσ προγραμματιςμόσ του.  

  Στθν περίπτωςθ μασ λοιπόν για τθν πλιρθ αυτοματοποίθςθ του κφκλου λειτουργίασ του 

παρκαρίςματοσ κα χρειαηόμαςταν 5 αιςκθτιρεσ  

1. Αιςκθτιρασ ελζγχου κάκετθσ απόςταςθσ του μπροςτινοφ μζρουσ του οχιματοσ μασ  

το όχθμα το οποίο βρίςκεται μπροςτά λειτουργεί με υπζρθχουσ 

2. Αιςκθτιρασ ελζγχου κάκετθσ απόςταςθσ του πίςω μζρουσ με το όχθμα το οποίο 

βρίςκεται πίςω μασ λειτουργεί με υπζρθχουσ 

3. Αιςκθτιρασ ελζγχου υψομετρικισ διαφοράσ του ςθμείου ςτο οποίο είναι 

τοποκετθμζνοσ ο αιςκθτιρασ με το ζδαφοσ  για ζλεγχο τυχόν δυςλειτουργίασ του 

ςυςτιματοσ ανφψωςθσ (πικανι αιτία κα ιταν κάποια λακκοφβα θ υπερφόρτωςθ 

του οχιματοσ) κακϊσ και αυτόσ δουλεφει με υπζρθχουσ 

4. Αιςκθτιρασ απόςταςθσ των τροχϊν του αμαξιοφ με το πεηοδρόμιο με τθν χριςθ 

υπεριχων 

5. Τερματικόσ διακόπτθσ ο οποίοσ κα ζχει δφο αποκθκευμζνα κρίςιμα ςθμεία όςον 

αφορά τθν ςχετικι περιςτροφικι κζςθ μεταξφ των περιςτροφικϊν βάςεων και των 

βάςεων των τροχϊν – ςαςί. Τα κρίςιμα αυτά ςθμεία είναι : α) θ ςχετικι κζςθ 

μεταξφ περιςτροφικϊν – ςτακερϊν βάςεων όταν το ςφςτθμα βρίςκεται ςε 

κατάςταςθ θρεμίασ και β) θ αντίςτοιχθ κζςθ όταν αυτζσ οι δφο βάςεισ βρίςκονται 

ςε είναι τελείωσ παράλλθλεσ μεταξφ τουσ. Αυτόσ ο αιςκθτιρασ λειτουργεί με 

θλεκτρικζσ επαφζσ. 



    Οι δυο πρϊτοι αιςκθτιρεσ κα δουλεφουν με περιοριςμό ςτο εφροσ τιμϊν οι οποίεσ κα 

επζτρεπαν τθν ομαλι λειτουργία του ςυςτιματοσ. (πικανό εφροσ τιμϊν να ιταν το 

χ=*3,+00)[cm] ) 

Ο αιςκθτιρασ ελζγχου υψομετρικισ διαφοράσ ζχει περιοριςμό ςτθν ελάχιςτον τιμι του 

μεγζκουσ που μετράει κακϊσ θ επαφι των τροχϊν με το οδόςτρωμα αρχίηει να αναιρείται 

όταν το ΔΗ= 30cm. Δθλαδι ζχει εφροσ τιμϊν που επιτρζπουν τθν λειτουργία του 

ςυςτιματοσ χ=(30,+00)[cm] 

Ο αιςκθτιρασ απόςταςθσ των τροχϊν από το πεηοδρόμιο είναι αυτόσ με τθν λιγότερθ 

ςθμαςία κακϊσ ζχει μεγάλο εφροσ αποδεκτϊν τιμϊν και θ το μζγεκοσ που μετράει είναι 

εφκολο να ελεγχκεί από τον οδθγό . Εκτόσ αυτοφ όμωσ θ βζλτιςτθ λειτουργία του γίνεται με 

κακοριςμό προτεινόμενθσ τιμισ. (πχ. X3=5cm) 

Τζλοσ, ο τερματικόσ διακόπτθσ εφόςον λειτουργεί με θλεκτρικζσ επαφζσ είναι ςυνδεδεμζνο 

ςε δφο παράλλθλα θλεκτρικά κυκλϊματα, το ζνα δίνει εντολι ότι το ςφςτθμα βρίςκεται ςε 

κατάςταςθ θρεμίασ και το άλλο ότι βρίςκεται ςε κζςθ να ενεργοποιθκοφν οι αςφάλειεσ 

περιςτροφισ. Οι εντολζσ αυτζσ δίνονται ςτο ςφςτθμα ελζγχου.  

Μερικοφ από του αιςκθτιρεσ αυτοφσ βζβαια είναι προαιρετικό να τοποκετθκοφν ςτο 

ςφςτθμα κακϊσ είπαμε πωσ όλεσ οι ενζργειεσ που πραγματοποιοφν αυτοί μποροφν να 

γίνουν και από τον άνκρωπο, γλιτϊνοντασ ζτςι μεγάλο μζροσ του κόςτουσ. 

 

 

 

Κεφάλαιο δέκατο τέταρτο : Ρυθμίςεισ ςυςτήματοσ ελέγχου 
 

 

  Στο κεφάλαιο αυτό κα αςχολθκοφμε με τον προγραμματιςμό του ςυςτιματοσ ελζγχου του 

ςυςτιματοσ μασ, τθν μετάφραςθ δθλαδι των ενεργειϊν που πραγματοποιοφνται από τθν 

μονάδα ελζγχου ςε γλϊςςα προγραμματιςμοφ ςτθν απλοφςτερθ μορφι τθσ, 

χρθςιμοποιϊντασ μόνο λογικζσ ςυνκικεσ . 

  Στθν περίπτωςθ μασ, κακϊσ ζχουμε υδραυλικό ςφςτθμα θ ςυςκευι ελζγχου κα παίρνει 

τιμζσ από χειριςτιρια και από αιςκθτιρεσ και κα τισ μετατρζπει ςε εντολζσ ςτο μπλοκ 

βαλβίδων το οποίο κα είναι τοποκετθμζνο μετά τθν διακλάδωςθ και εκεί κα γίνεται θ 

διανομι του ρευςτοφ ςτθν εκάςτοτε ςωλινα υψθλισ πίεςθσ που μεταφζρει το ρευςτό 

ςτουσ κυλίνδρουσ θ ςτουσ κινθτιρεσ. 



 

Οι ςυνκικεσ αςφαλισ λειτουργίασ  ςτο ςφςτθμα ελζγχου του ςυςτιματοσ μασ είναι : 

AN 

Δχ1<3 *ΔΧ1  είναι θ απόςταςθ του μπροςτινοφ προφυλακτιρα από το επόμενο αμάξι+ 

TOTE 

Αςφάλεια_1 <-ανοιχτι *αςφάλεια που αφορά όλθ τθν λειτουργία του ςυςτιματοσ+ 

ΑΛΛΙΩΣ 

Αςφάλεια_1 <- κλειςτι  

AN 

Δχ2<3 3 *ΔΧ2  είναι θ απόςταςθ του πίςω προφυλακτιρα από το προθγοφμενο αμάξι+ 

ΤΟTΕ  

Αςφάλεια_1 <- ανοιχτι 

ΑΛΛΙΩΣ 

Αςφάλεια_1 <- κλειςτι 

 

ΑΝ  

Τ.Δ.1 <- κζςθ 1  

*κζςθ 1 είναι όταν οι δφο βάςεισ βρίςκονται πλιρωσ παράλλθλα και μποροφν να τεκοφν ςε 

λειτουργία οι περιςτροφικζσ αςφάλειεσ+  

ΤΟΤΕ 

Αςφάλεια_2 <- κλειςτι 

ΑΛΛΙΩΣ  

Αςφάλεια_2 <- ανοιχτι 

 

 

 

     Αυτζσ είναι οι παράμετροι αςφαλείασ του ςυςτιματοσ μασ, είναι διατυπωμζνοι ςτθν 

απλοφςτερθ  μορφι τουσ, το εκάςτοτε μθχάνθμα χρειάηεται μετάφραςθ αυτϊν των 

εντολϊν ςτθν αντίςτοιχθ  γλϊςςα προγραμματιςμοφ. 



    Οι ρυκμίςεισ λειτουργίασ τϊρα περιλαμβάνουν άλλον κφκλο εντολϊν οι οποίεσ 

κακορίηουν τθν ςειρά αυτϊν των μεγεκϊν για τθν ομαλι λειτουργία του ςυςτιματοσ μασ. 

Ο ρυκμόσ μεταβολισ αυτϊν των μεγεκϊν κακορίηεςαι από ρυκμίςεισ κατά τον 

ςυγχρονιςμό του ςυςτιματοσ όπωσ θ ταχφτθτα ροισ του ρευςτοφ, θ πίεςθ του ρευςτοφ, ο 

χρόνοσ διζλευςθσ του ρευςτοφ από τουσ αγωγοφσ και άλλα. 

       Εφόςον όλεσ οι παράμετροι αςφαλείασ ζχουν ελεγχκεί και επιτρζπεται θ διζλευςθ 

ρευςτοφ από τουσ περιοριςμοφσ που κζςαμε ςτο προθγοφμενο κομμάτι προγράμματοσ τθσ 

μονάδασ ελζγχου μασ μζνει να ορίςουμε τθν ςειρά των εντολϊν για να προγραμματίςουμε 

τον κφκλο λειτουργίασ ομαλά. 

 

 

 

Ζτςι ςυνεχίηοντασ το προθγοφμενο πρόγραμμα ζχουμε : 

ΑΝ 

Εντολι<- εκκίνθςθ 

ΤΟΤΕ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β4<- δεξιά 

 *εντολι να αποςυμπιεςτεί ο κινθτιρασ των ςυρματόςχοινων και αυτά να αφιςουν τθν 

βάςθ των τροχϊν να πζςει ςτο ζδαφοσ +  

Μζχρισ ότου Τ.Δ.1<- κλειςτό 

ΚΑΙ 

Αρχι επανάλθψθσ  

Β2 <- αριςτερά  

*προζκταςθ των βοθκθτικϊν εμβόλων με τισ περιςτροφικζσ αςφάλειεσ + 

Μζχρισ ότου Αςφάλεια_3 <- ανοιχτι  

*θ αςφάλεια 3 ρυκμίηει τθν πίεςθ του ςυςτιματοσ, μόλισ ακουμπιςουν οι δυο 

περιςτροφικζσ αςφάλειεσ κα ανζβει θ πίεςθ του ςυςτιματοσ και κα ανοίξει αυτι θ 

αςφάλεια+ 

ΑΝ  

Εντολι <- ανφψωςθ  



ΤΟΤΕ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β1 <- ανοιχτι  

*ειςροι ρευςτοφ υπό πίεςθ ςτο κάτω μζροσ του κφριου εμβόλου για να ςθκωκεί το αμάξι+ 

Μζχρισ ότου  ΔΗ>30 

*ΔΗ θ υψομετρικι διαφορά του κάτω μζροσ του ςαςί από το οδόςτρωμα, θ ζνδειξθ δθλαδι 

ότι οι τροχοί του αμαξιοφ δεν ζχουν πλζον επαφι με το ζδαφοσ+ 

ΑΝ 

Εντολι<- Κίνθςθ αριςτερά 

 ΤΟΤΕ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β3<- αριςτερά 

Μζχρισ ότου  Δχ3α=3 Η εντολι <- τζλοσ κίνθςθσ 

*το ςφςτθμα κινεί το αμάξι προσ τα αριςτερά μζχρισ ότου ο αιςκθτιρασ ‘δει’ κάποιο 

εμπόδιο αριςτερά, κυρίωσ αυτό κα είναι το πεηοδρόμιο ςτα 3 εκατοςτά, ι μζχρισ ότου 

διαλζξει ο οδθγόσ τθν διακοπι τθσ πορείασ του αμαξιοφ+ 

ΑΝ 

Εντολι<- Κίνθςθ δεξιά 

ΤΟΤΕ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β3 <- δεξιά 

Μζχρισ ότου  Δχ3δ=3 Η εντολι <-τζλοσ κίνθςθσ 

ΑΝ 

Εντολι <- επαναφορά  

 ΤΟΤΕ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β1 <- δεξιά 

Μζχρισ ότου  Α3<- ανοιχτι 



*ειςζρχεται ρευςτό υπό πίεςθ ςτο πάνω μζροσ του εμβόλου ζτςι ϊςτε να αποφορτιςτεί το 

θ βάςθ από το βάροσ του αμαξιοφ και να ςυνεχίςει να ανυψωκεί ςτθν κατάςταςθ θρεμίασ 

του. Η χαμθλι ταχφτθτα με τθν οποία κα πρζπει να κατεβαίνει το αμάξι κακϊσ ιδθ το 

ρευςτό ςτο κάτω μζροσ του κυλίνδρου βρίςκεται υπό πίεςθ λόγο του βάρουσ του αμαξιοφ 

ρυκμίηεται με τον ρυκμιςτι ροισ που ςυνδζεται με το κφριο ζμβολο+ 

ΚΑΙ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β2 <- δεξιά 

Μζχρισ ότου  Αςφάλεια-3 <- ανοιχτι 

*με τον τρόπο αυτόν μαηεφονται οι περιςτροφικζσ αςφάλειεσ του ςυςτιματοσ+ 

ΚΑΙ 

Αρχι επανάλθψθσ 

Β4 <- αριςτερά 

Μζχρισ ότου Αςφάλεια-3<- ανοιχτι 

*ζτςι το ςφςτθμα φτάνει ςτο ανϊτερο υψομετρικό ςθμείο από το ζδαφοσ+ 

 

 

 

Στο παραπάνω πρόγραμμα οι μεταβλθτζσ τζκθκαν ωσ εξισ : 

Δχ1<- κάκετθ απόςταςθ του μπροςτινοφ προφυλακτιρα με το μπροςτινό αμάξι  

Δχ2<- κάκετθ απόςταςθ του πίςω  προφυλακτιρα με το πίςω αμάξι  

Δχ3α<- ελάχιςτθ απόςταςθ τροχϊν από το επόμενο εμπόδιο  ςτθν αριςτερι πλευρά του 

αμαξιοφ  

Δχ3δ<- ελάχιςτθ απόςταςθ τροχϊν από το επόμενο εμπόδιο  ςτθν δεξιά πλευρά του 

αμαξιοφ  

ΔΗ <- απόςταςθ κατϊτερου ςθμείου τα ςαςί με το ζδαφοσ 

Τ.Δ.1 <- τερματικόσ διακόπτθσ για παράλλθλθ κζςθ τθσ βάςθσ και των περιςτροφικϊν 

Αςφάλεια_1 <- αςφάλεια αποςτάςεων  

Αςφάλεια_2 <- αςφάλεια περιςτροφικϊν 

Αςφάλεια_3 <- αςφάλεια πιζςεων 



 

Το θλεκτρικό κφκλωμα φαίνεται ςτθν επόμενθ εικόνα 

 

Ππου 

Ε1 = εντολι ανφψωςθ 

Ε2 = εντολι ανακοφφιςθ 

Ε3= εντολι κίνθςθ αριςτερά 

Ε4 = εντολι κίνθςθ δεξιά 

Ε5 = εντολι ελευκζρωςε ςυρματόςχοινα 

Ε6 = εντολι μάηεψε ςυρματόςχοινα 

Ε7 = άνοιξε περιςτροφικζσ αςφάλειεσ 

Ε8 = κλείςε περιςτροφικζσ αςφάλειεσ  



Κεφάλαιο δέκατο πέμπτο  : Κατάλογοσ τεμαχίων 
 

Φτιάχνοντασ ζναν κατάλογο τεμαχίων του ςυςτιματοσ μασ πρζπει να διαχωρίςουμε δφο 

κατθγορίεσ εξαρτθμάτων μεγάλθσ ςθμαςίασ. Η πρϊτθ από αυτζσ είναι θ κατθγορία 

εξαρτθμάτων φτιαγμζνα από κατεργαςμζνεσ πρϊτεσ φλεσ, κυρίωσ χάλυβα St50 ο οποίοσ 

είναι και ο πιο διαδεδομζνοσ ςτθν χριςθ κατεργαςμζνων εξαρτθμάτων χάρθ ςτισ ιδιότθτεσ 

του. Η δεφτερθ κατθγορία είναι θ τα εξαρτιματα που βρίςκονται τυποποιθμζνα ςτο 

εμπόριο και δεν μποροφν να βρεκοφν ακριβι ςτοιχεία για αυτά κακϊσ υπάρχει μεγάλθ 

γκάμα ςτθν επιλογι αυτϊν και ζχουν μικρι ςθμαςία ωσ προσ τθν λειτουργία του 

ςυςτιματοσ, ςε αυτά θ επιλογι ζγινε ανάλογα με τον ςκοπό λειτουργίασ του κάκε 

εξαρτιματοσ και το απαιτοφμενο ζργο, κακϊσ και ενζργεια, που επρόκειτο να παράγει. 

Αναφερόμενοι ςτθν πρϊτθ κατθγορία ο επόμενοσ πίνακασ μασ δίνει κάποια ςτοιχεία για τα 

εξαρτιματα. 

 

Ρεριγραφι ποςότθτα Πγκοσ(mm3) Αφαιροφμενοσ 
Πγκοσ(mm3) 

Κακαρόσ 
όγκοσ(mm3) 

Βάροσ 
(kg) 

Τιμι  

Βάςθ κυλίνδρου 1 396000 138160 257840 2,08 1,66 

πείροσ 2 226080 0 226080 1,83 1,46 

Βάςθ εμβόλου 1 396000 138160 257840 2,08 1,66 

Άτρακτοσ 
τροχϊν 

2 628000 0 628000 5,08 4,06 

Ελάςματα 6 275000 0 275000 2,22 1,77 

Βάςεισ 
ελαςμάτων 

2 550000 0 550000 4,45 3,56 

Βάςεισ ςαςί 2 319000 68687,5 250312,5 2,02 1,61 

Αςφάλειεσ 
περιςτροφισ 

4 242000 0 242000 1,96 1,56 

Άτρακτοσ 
ςυρματόςχοινων 

1 157000 0 157000 1,27 1,01 

Βάςεισ τροχϊν 2 3570000 304187,5 3265812,5 26,45 21,16 

Σφνολο  23 6759080 649195 6109885 49,44 39,55 

 

Τα παραπάνω ςτοιχεία αντλικθκαν από τα μθχανολογικά ςχζδια τθσ βάςθσ του 

ςυςτιματοσ και το βάροσ υπολογίςτθκε βάςθ τθσ πυκνότθτασ του χάλυβα St50. 

Ρερνϊντασ τϊρα ςτα τυποποιθμζνα εξαρτιματα κα φτιάξουμε 3 υποκατθγορίεσ, αυτι των 

εξαρτθμάτων υδραυλικοφ κυκλϊματοσ, αυτι του ςυςτιματοσ ελζγχου και αυτι των 

πρόςκετων  εξαρτθμάτων.  

 

 

 



Τα εξαρτιματα του υδραυλικοφ κυκλϊματοσ φαίνονται ςτον παρακάτω πίνακα 

 

 

Ρεριγραφι Ροςότθτα Μικοσ(m) Τιμι 

Σωλινεσ βοθκθτικϊν 
εμβόλων 

8 0,5 60 

Σωλινεσ κφριου 
εμβόλου 

2 0,3 10 

Σωλινεσ κινθτιρα 2 0,5 10 

Σωλινεσ 
ςυρματόςχοινων 

2 0,1 10 

Σωλινεσ 
τροφοδοςίασ 

4 0,1 20 

Σωλινεσ επιςτροφισ 4 0,1 20 

ςφνολο   130 

 

Η διάμετροι των ςωλινων κα γίνει ανάλογα με τθν διάμετρο των ςωλθνϊςεων ςτο ιδθ 

υπάρχων ςφςτθμα υψθλισ πίεςθσ ςτο αυτοκίνθτο και οι τιμζσ είναι παρμζνεσ από ζνα 

αρκετά ςυνθκιςμζνο ςφςτθμα υψθλισ πίεςθσ για επιβατικά αμάξια. 

Η επόμενθ υποκατθγορία είναι αυτι του ςυςτιματοσ ελζγχου και τα χαρακτθριςτικά των 

εξαρτθμάτων αυτοφ φαίνονται ςτον επόμενο πίνακα 

Ρεριγραφι Ροςότθτα χαρακτθριςτικά Βάροσ (kg) Τιμι 

΢υκμιςτζσ ροισ 4  0,5 4*30=120 

Βαλβίδα 
ανακοφφιςθσ 

1  0,5 20 

Βαλβίδεσ  ροισ  3 5/3 2 3*120=360 

Βαλβίδεσ  ροισ 1 3/3 2 90 

Αιςκθτιρεσ 
απόςταςθσ 
 

5 Αιςκθτιρεσ 
υπεριχων 

0,1 5*10=50 

Τερματικοφσ 
διακόπτεσ 

  0,1 10 

χειριςτιριο 1 6 εντολζσ 0,5 10 

ςφνολο    670 

 

 

 

 

 



Τζλοσ, μασ μζνει θ υποκατθγορία των πρόςκετων εξαρτθμάτων που κα αναλφςουμε ςτον 

επόμενο πίνακα 

 

 

περιγραφι Ροςότθτα χαρακτθριςτικά Βάροσ (kg) Τιμι 

Κφλινδροσ-
ζμβολο 

4 Φ20 1 4*60=240 

Κφλινδροσ - 
ζμβολο 

1 Φ80 5 100 

κινθτιρεσ 2 2-8 HP 2 200 

΢όδεσ 4 D=60 d=50 2 4*10=40 

Ιμάντασ  1  0,2 5 

Συρματόςχοινα 2  0,5 2*5=10 

Μπράτςο ρόδασ 4 Φ50 2 4*20=80 

Σφνολο    12,7 755 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο δέκατο έκτο : Οικονομοτεχνική μελέτη  
 

 

Κάνοντασ τθν οικονομοτεχνικι μελζτθ του ςυςτιματοσ πρζπει να λάβουμε υπ όψιν 

τα εξισ. Αρχικά το αρχικό κόςτοσ των εξαρτθμάτων 1594,55 και τισ ϊρεσ εργαςίασ 

που απαιτοφνται επί το κόςτοσ αυτϊν (10 ϊρεσ*20 ευρϊ/ϊρα=200 ευρϊ) Συνολικά 

δθλαδι το κόςτοσ καταςκευισ είναι 1794,55 ευρϊ. Στο κόςτοσ δεν περιλαμβάνεται 

θ τοποκζτθςθ του ςυςτιματοσ κακϊσ και οι τιμζσ που πιραμε δεν ιταν για μαηικι 

παραγωγι, ςτθν οποία κα ιταν ςαφϊσ χαμθλότερεσ.  


